

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Чернова Глеба Анатольевича  
«Пензенская палата уголовного суда (1780-1869 гг.)», представленной  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Диссертация Г. А. Чернова посвящена актуальной теме организации и функционирования высшего органа уголовного правосудия Пензенской губернии в 1780-1869 гг. – Пензенской палате уголовного суда. Вплоть до настоящего момента не было опубликовано ни одной монографии, специально посвященной данной проблеме. Тема лишь косвенно затрагивалась в исторических исследованиях. В то же время, комплексный анализ процессов, протекавших в сфере судебной власти, является одной из основ совершенствования судебной системы на пути развития правовой государственности. Это, безусловно, определяет теоретическую и практическую значимость диссертации Г. А. Чернова.

Автореферат раскрывает структуру диссертационного исследования. В автореферате представлена характеристика объекта и предмета исследования, хронологических и территориальных рамок, цели и задач, методов, источниковой базы.

Источниковая база диссертационного исследования детально проработана. Ее основу составили преимущественно неопубликованные материалы, многие из которых впервые вводятся в научный оборот. Автором были проанализированы материалы, выявленные в фондах Российского государственного исторического архива (РГИА, г. Санкт-Петербург), Государственного архива Пензенской области (ГАПО, г. Пенза), Центрального государственного архива Республики Мордовия (ЦГА РМ, г. Саранск).

В автореферате диссертации дается обстоятельная характеристика содержания работы; включающая в себя конкретные исторические факты, авторские обобщения и выводы. Структура работы логично выстроена, соответствует цели и задачам исследования. Главы и параграфы диссертации логически связаны между собой. Текст автореферата написан грамотным научным языком.

Судя по содержанию автореферата, можно утверждать, что

диссертационное исследование обладает научной новизной. Автор вносит несомненный вклад в отечественную историографию, впервые комплексно проанализировав организацию, деятельность и кадровый состав Пензенской палаты уголовного суда на всем протяжении ее существования.

Отдельно подчеркнем, что значительный научный интерес и практическую ценность обуславливает заострение внимания на изучении структуры и динамики преступности на территории Пензенской губернии.

К замечаниям, судя по автореферату, следует отнести, во-первых, то, что преступность рассматривается как часть повседневности различных слоев общества (с. 7), хотя следовало бы уделить больше внимания тому, как состояние и развитие преступности влияли на эволюцию палаты уголовного суда. Во-вторых, при характеристике преступности на с. 15 автореферата корректно использовать определение «сословный» вместо «социальный». Отмеченные замечания не умаляют научную новизну, теоретическую и практическую значимость проведенного исследования.

В качестве предложения для дальнейшего исследования можно рекомендовать автору провести компаративный анализ кадрового состава Пензенской уголовной палаты и составов других палат Пензенской губернии.

Публикации Г. А. Чернова свидетельствуют о том, что положения диссертации были апробированы и прошли необходимое научное обсуждение. Основные положения, результаты и выводы диссертационного исследования отражены в десяти публикациях, три из них – в рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

В целом автореферат Г. А. Чернова в полной мере отражает содержание диссертационной работы, которая представляет собой самостоятельное, завершённое научное исследование, имеющее важное научное и прикладное значение.

Автореферат диссертации Г. А. Чернова отвечает требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации к кандидатским диссертациям.

Таким образом, анализ автореферата Чернова Глеба Анатольевича свидетельствует о том, что диссертационное исследование на тему «Пензенская палата уголовного суда (1780-1869 гг.)» является

самостоятельной завершённой научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям пунктов 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Чернов Глеб Анатольевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

*24.01.2024*

Кандидат исторических наук,  
старший преподаватель кафедры  
документоведения, истории государства  
и права Института технологий управления  
ФГБОУ ВО «МИРЭА – Российский  
технологический университет»

*Кондалова*

Н. А. Кондалова

*05.02.2024*

Автор отзыва: кандидат исторических наук Кондалова Наталья Алексеевна  
Место работы: ФГБОУ ВО «МИРЭА – Российский технологический университет»

Должность: старший преподаватель кафедры документоведения, истории государства и права Института технологий управления

Почтовый адрес: 119454, г. Москва, пр-т Вернадского, д. 78

Телефон: + 7(499)215-65-65 доб. 1402

E-mail: kondalova@mirea.ru

